

LA VERDAD

DIARIO MONARQUICO.

AÑO IV.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 centimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem. 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 5 de Noviembre de 1886.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 centimos de peseta línea.—Tercera plana, 10 idem de idem.—Cuarta plana, 5 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NOM. 1.134.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico calle del Puente, número 16.

AMBOS MUNDOS

Magnífico surtido en altas novedades es el que acaba de llegar á la tienda AMBOS MUNDOS, San Francisco, 23 y Puerta la Sierra, 2, y que sin el engañoso llamativo de liquidacion, se venderán á precios muy arreglados.

«AMBOS MUNDOS»

SAN FRANCISCO, 23, y PUERTA LA SIERRA, 2, de JOAQUIN SAÑUDO. 3-2

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Zacarías, prof. y santa Isabel, padres del Bautista, y san Eusebio.

LA VERDAD

Santander 5 de Noviembre de 1886.

LA SALUD DE D. JAIME.

El estado del Príncipe es bastante satisfactorio.

La fiebre disminuye, y las fuerzas aumentan.

¡Quiera Dios devolverle pronto la salud, que tan de veras le pedimos!

Ayer, día de San Carlos Borromeo, se celebró, en la Iglesia del Santísimo Cristo, una misa diaconada, en la que se rogó por la salud de D. Jaime.

La concurrencia fué numerosa, á pesar de lo desapacible y lluvioso de la mañana, y de lo temprano de la hora en que se empezó la función.

Muchos tradicionalistas de los que asistieron al santo sacrificio, se acercaron á la sagrada mesa á fortalecerse con el pan de los Angeles.

Al salir de la Iglesia se remitieron los siguientes telegramas:

«Sr. Duque de Madrid.

Tradicionalistas Santander ruegan á Dios consolide mejoría de D. Jaime. Felicitan á V... en su día.»

«D. Ramon Nocedal.

Solemne funcion y numerosa concurrencia por la salud de D. Jaime.»

Diariamente se celebran en Santander misas aplicadas por la salud de don Jaime, y se hacen, con el mismo objeto, otros actos igualmente piadosos.

La prensa liberal sigue rabiosa y encoraginada porque la molestamos y asustamos con la imponente y grandiosa manifestacion de dolor que con motivo de la enfermedad de D. Jaime, se está llevando á cabo estos dias.

Rabie y patée enhorabuena.

La verdad es que sino rabiara y pateara la prensa liberal, nuestra satisfaccion no seria completa.

La coragina de los liberales; sus denuestos é improperios, nos demuestran hasta la saciedad, que nuestra actitud es correcta, acertada y oportunísima, puesto que no gusta á los liberales.

Y son de ver los medios de que se vale la prensa liberal de todos los matices para disuadirnos de que continuemos rogando á Dios que nos devuelva la salud del Príncipe D. Jaime.

No sigais, carlistas, nos dice la mestiza Union, no sigais rogando á Dios por la salud de D. Jaime. Vuestras oraciones no son eficaces, vuestras rogativas, vuestras novenas, vuestras súplicas y vuestras misas de nada servirán. ¿Sabéis por qué? Porque son políticas.

Los decretos de Dios son inmutables, nos dice la prensa liberal y avanzada, y nada lograrán los carlistas con sus ruegos y lágrimas. Si la voluntad de Dios es que D. Jaime muera, ni ayunos, ni oraciones, ni disciplinas podrán variar lo que Él haya decretado. Y si Dios tiene dispuesto que el Príncipe no fallezca, ¿de qué servirán las rogativas de los carlistas?

A esto último contestaremos que, á fuer de católicos, sabemos la doctrina católica, y que es muy tonto y de muy mal gusto que los liberales pretendan enseñarnosla.

Y á los mestizos; es decir, á los que no les gustan nuestras oraciones porque son políticas, ¿qué hemos de decirles?

Que acaso lo sean; segun ellos lo quieran entender.

Nosotros vamos al temblor á rogar por la salud de un austro enfermo.

Y vamos porque este enfermo es el hijo del Representante de la comunión católica y monárquica, y porque en el triunfo de los principios de esta estriba el triunfo de la religion y la felicidad de la patria.

De modo que al rogar por la salud de don Jaime, pedimos á Dios el triunfo de los principios católicos, aplicados á la gobernacion del Estado español; y al pedir esto, claro está que pedimos que Dios nos libre pronto del liberalismo que desmoraliza y asola á nuestra patria.

Si esto es política, ¿qué le vamos á hacer? Nuestra conciencia de católicos nos dice que en España hace falta un gobierno que profese principios íntegramente católicos, y que nos libre de la corrupcion y perversion que por todas partes nos rodea.

Nuestra conciencia de católicos nos dice que en la bandera que sustenta nuestro Augusto Jefe están representados los principios salvadores del catolicismo.

Y nuestra conciencia de católicos nos dice que el enfermo que hoy yace postrado en el lecho, es una esperanza para la Iglesia y para la patria.

¿Y no hemos de rogar por él?

¿No hemos de postrarnos ante el altar del dispensador de todo bien, para pedirle que nos conserve la vida de nuestro amado príncipe?

¡Bah! La Union, como los demás periódicos liberales pueden gritar cuanto les dé la gana, pueden insultarnos y escarnecernos; pueden trabajar para que se utilicen contra nosotros armas que no debieran emplearse; no importa.

Nosotros, con el pensamiento puesto en Dios, y ansiando el triunfo de la Iglesia, seguiremos orando y trabajando hasta lograr el restablecimiento de la monarquía católica en España.

Pisto político

Hipocresías de La Union.

«El Progreso dice que «la Iglesia conmemoró ayer á los respetables bienaventurados que forman el montón anónimo en el Paraíso...»

Lo que á esto sigue no puede ni debe copiarse. ¡Y se prende á los que blasfeman en la calle y se les impone una multa!

Y se deja circular libremente El Progreso, que así escarnece los dogmas!

¡Qué libertad, digo, qué libertinaje!

Pero venga acá la hipócrita y mestiza Union.

Si tan mala es esa libertad, ¿por qué no la combate?

Porque suponemos que no pretenderá La Union que es combatir á la libertad el tronar á diario contra ella, sin perjuicio de apoyar á los gobiernos que la consenten.

No, señora mestiza, no.

No vale lastimarse de los males que causa la libertad en España.

Lo que hace falta es combatir sin trégua ni descanso á los gobiernos liberales, que son la fuente y raíz de esa libertad que V. juzga, como tambien nosotros juzgamos, libertinaje.

Sino que La Union, fiel á su artero sistema, embauca á sus lectores con palabras de buena crianza, y sigue haciendo el caldo gordo á los gobiernos del sistema liberal.

Teniendo constantemente una vela encendida á San Miguel, y otra al tétrico, cornudo y atezado personaje que el arcángel tiene á sus pies.

Hipócrita!

¡Leemos:

«No sorprenderia á La Iberia que el Sr. Romero Robledo se incline á la izquierda, porque le creyó un consumado gimnasta.»

¡Eh! Poco á poco. Los prodigiosos saltos que tanto asombra á La Iberia, los ha dado siempre el Sr. Romero Robledo precediendo en el camino al Sr. Sagasta. Ejemplo.

En 1871, el Sr. Romero Robledo que venia formando en la política de la conciliacion revolucionaria, se separó del Sr. Sagasta iniciando una disidencia. Algunos meses despues el Sr. Sagasta formaba al minuto con el Sr. Romero el partido constitucional.

En 1872, pocos dias despues de la llamada al poder del Sr. Ruiz Zorrilla, reunió el partido constitucional en el Senado, y allí levantó el señor Romero Robledo la bandera de D. Alfonso, que combatió el Sr. Sagasta. Dos años despues, el Sr. Sagasta seguía al Sr. Romero en su evolucion dinástica.

No se burle, pues, La Iberia de los saltos del Sr. Romero Robledo.

Lo que debe hacer es, examinar el trampolín que le deja preparado el Sr. Romero Robledo, para que al saltar despues no se rompa algo del Sr. Sagasta.»

—203—

—Que no sea esta la última vez que nos veamos, señor conde. Esperamos que nos dispensaréis el honor de volver antes que los caescis.

Esta frase significaba: si degenerais, no sois de los nuestros. Pero habia sido pronunciada con un tono tan hipócritamente comedido que Angel María vióse obligado á responder con forzada urbanidad.

VII.

Habian llegado los informes pedidos por M. Heurty sobre el duque de Pauhans. Examinólos el banquero pesándolos con la mayor atencion. En suma, estaban favorablemente acentuados.

No tenía Pauhans contra sí más que su nacimiento; pero esta tacha original que se separaba de toda la nobleza debía esca par á las miradas de M. Heurty que no vacilaba en colocar á un bastardo honrado por encima de un príncipe sin probidad.

El duque era ambicioso. Habia manifestado

—202—

—No lo sé todavía; espero á que esté terminado para buscar uno que le resuma.

—Puesto que es político, no escasearéis las diatribas á los disparates contemporáneos.

—Busco con imparcialidad lo justo y lo verdadero.

—El conde no vituperará á nuestros republicanos, añadió un joven quien no habia reparado, porque aprueba los principios.

—En lo que tengan de buenos, repuso Angel María.

—Y si son absolutamente malos?

—Vos los cortais á vuestro gusto, continuó el joven; sois casado y padre de familia. Yo los considero buenos, porque al menos no permiten casarnos, sin vergüenza, con ricas costureras.

Angel María sintió vivamente el epigrama, porque no supuso que el golpe fuese dirigido á la ventura. Pero no tenía motivos para quejarse, y era demasiado leal para provocar querrela al burton.

—Callóse y devoró la alusion. Arrepentíase ya de haber venido. Cuando se retiró añadió el mismo joven.

—199—

—contraba graciosa y sonriente hasta en el fondo de su gabinete de labor.

No podia apartarla de su imaginacion. No era ya libre para continuar sus estudios; los libros carecian de atractivos. Recorrian sus ojos las páginas sin leerlas ni comprenderlas. Colocaba en seguida la cabeza entre sus manos para ponerse á soñar.

Probaba á escribir; las ideas estaban rebeldes y le abandonaban; cuando con mucho trabajo se habia apoderado de una, al quererla formular resistia la frase todos sus esfuerzos. Era por otra parte bastante débil su energia y fatigado desde el primer obstáculo se detenía; la pluma permanecía inmóvil entre sus dedos y su imaginacion se enlugar de emplearse en inútiles investigaciones, reposaba dulcemente pensando en Armanda.

No tardó, sin embargo, á echarse en cara su indolencia. Imaginó que estos sueños eran producidos por la soledad y que se dispararian con el trato de gentes.

Resolvió salir.

LOS AMIGOS DEL PUEBLO.—T. IV.—34

Y lo que deben ustedes hacer es aconsejar á D. Práxedes que no se meta á seguir al señor Romero en los prodigiosos saltos gimnásticos que le han prestado la celebridad política que goza.

D. Práxedes no está ya para saltos de esta naturaleza.

Y lo que le conviene es retirarse.

O que le retiren.

Que él, acaso, no tenga ya fuerzas para retirarse solo.

¡Pobre D. Mateo!

Hasta el peso del mandil le hará luego encorbarsel

Y á propósito de mandiles.

No queremos que nuestros lectores dejen de saborear el siguiente ameno trozo de literatura que encontramos en una carta que escribe un mason, llamado D. Severo Lucero, á otro mason director de *La Voz Católica*, de Lisboa.

Léan y admírense:

«Ente vil y despreciable: si posible fuera el teniente en mi presencia hubiera dado por contestación á tus mezquinas líneas un buen gergajo que arrojado en tu *careta* quedase grabado como un sello y recuerdo del que te desprecia, ó de lo contrario colocándote una montura separar de tí ese brio que te hace tan valiente entre esa muchedumbre de ignorantes.

«¡Imbécil! Gana el sustento honradamente y no consumes las *asaduras* de los que componen esa Asociación, pues de seguro que más tarde has de contentarte al pedirte cuentas de los fondos manejados por nuestra superioridad, no tenemos que dar cuenta á nuestros inferiores. Vente á ésta, Zángano, y en mi casa desempeñarás por caridad el oficio de limpia botas, que te realzará más que acabar con los ahorros de una docena de *zopencos*.

«Para saber quien tú eres, *hotentote*, basta leer la «Masonería de Occidente.» Esta Asociación (más digna que la que tú defiendes actualmente) te ha expulsado de su seno, por sustraerle sus sellos, archivos y más objetos de la propiedad de las Lóginas. Viniste á Lisboa como emigrado implorando misericordia de aquella Asociación con lágrimas en los ojos, y ahora quieres hacer de las tuyas entre esos cuatro infelices que á la verdad merecen compasión.»

¡Qué literatura tan culta y aseada!

¡Qué buenas formas gasta en sus polémicas la gente de la masonería!

Y sobre todo ¡qué calificativos tan humanitarios!

Gargojo, zopencos, hotentote, imbécil, etc.

¡Oh! ¡la asociación benéfica y fraternal!

Dice *El Imparcial*:

Esta noticia está tomada de *El Día*: «Dicen de Córdoba que el rector de la parroquia de San Nicolás, ha iniciado rogativas para el restablecimiento de D. Jaime, en cuyo obsequio ha hecho rezar al clero de la Iglesia la letanía de los Santos, haciendo al propio tiempo doblar las campanas de la torre y las esquilas á medio vuelo; lo mismo que en las rogativas *pro Regibus et Principibus*»

Los carlistas no deben odiar á los liberales más que de labios á fuera.

En el fuero interno de su conciencia deben de estaros profundamente agradecidos.

Andan por nuestra casa como por la suya.

¿Pero qué decimos en nuestra casa?

Hasta en la casa de Dios se meten para hacer política y dar campanadas.»

Los que se meten en la casa de Dios para hacer política y dar campanadas son los liberales.

¿Ya no se acuerda *El Imparcial* cuando los gobiernos liberales mandaban polizontes á la Iglesia para fines políticos?

Y menos mal cuando se meten en la Iglesia nada más que para hacer política.

Que peor es cuando se meten para despojarlas de sus alhajas y profanarlas.

Y aún se atreven á decir que nosotros vamos á la casa de Dios á hacer política, y á dar campanadas...

Nosotros vamos á la Iglesia (en los momentos á que aluden *El Día* y *El Imparcial*) á rogar por la salud de un enfermo que vale, para la España católica, infinitamente más que todos los liberales juntos.

Y al mismo tiempo pedimos á Dios que limpie á España de la estoria liberal que la mancha y ennegrece.

Si *El Imparcial* se empeña en asegurar que esto es hacer política, nosotros no le hemos de disuadir de su empeño.

Pero conste que es también cumplir con nuestro deber de católicos y de españoles.

Y conste que las ocurrencias del *Día* y del *Imparcial* no son campanadas.

Pero son pitadas.

Del mismo *Imparcial*:

«Dice *El Resumen*, que los convenidos de Bobadilla no tratan de caer de un lado ni de otro. Sin necesidad de que nos lo dijera nuestro apreciable colega lo habíamos adivinado.

De lo que tratan es de levantarse. Por cualquier lado.»

Y con el santo y la limosna.

Dicho sea para consuelo de Cánovas y de Sagasta.

Leemos:

«Dicen *La Fé* y *El Siglo Futuro* que donde estuvieron ayer mas concurridas las rogativas por la salud de D. Jaime fué en la iglesia de San Antonio del Prado.

Nos explicamos que San Antonio sea el santo de la predilección de los carlistas.

Porque es el abogado de las causas perdidas.»

San Antonio logra con su intercesion que se ganen las causas perdidas.

De modo que aunque nuestra causa estuviera perdida, que no lo está, ni mucho menos, San Antonio lograría que se ganase.

Y estando ya medio ganada, calcúlese lo que sucederá.

Para desgracia de los liberales.

Título de un artículo de *El Correo*:

«Allá vá la nave...»

Sí; ya la vemos.

A estrellarse en los escollos revolucionarios.

Cuénteselo á los republicanos.

Que son los que irán á recoger los restos del naufragio.

Dice *El Globo* que el nuevo periódico *La Regencia* será dirigido por el Sr. Monares.

Y que este señor es ingeniero de caminos.

Es una idea feliz.

La de encargar á un ingeniero de caminos la dirección de *La Regencia*.

Así podrá preparar bien el camino.

Para cuando haya que apelar á la fuga.

Dice *El Resumen*:

«Los ortodoxos han tomado con cierta filosofía las noticias de Málaga y Bobadilla, pues guardan, cuando de la materia tratan, una prudente reserva.

«Inquiriendo nosotros la causa de ella, hemos llegado á averiguar que esta mañana, no uno, sino muchos ortodoxos, llegaron á casa del Sr. Cánovas á fin de conocer su opinión sobre el suceso del día.

«El pontífice se encontraba en su biblioteca muy entretenido pasando revista á una remesa de libros raros que esta misma mañana había recibido de París.

«A las reiteradas preguntas de sus correligionarios sobre lo que han dado en llamar, no sabemos por qué, el tercer partido, el Sr. Cánovas no ha dicho esta boca es mía.

«Esta reserva pontificia no ha sido del agrado de los más curiosos.»

Al Sr. Cánovas le sucede con el tercer partido lo que nos pasa á los hombres con la muerte.

Tanto miedo la tenemos que no queremos hablar de ella.

Hasta ahora se llamaba Sancho al buen callar.

En lo sucesivo se le llamará Cánovas.

Es lo mismo.

De *La Union*:

«De *El Resumen*:

«Dice *El Liberal* refiriéndose á la izquierda: «Queda abierto el banderín de enganche en Madrid, en Antequera y en Bobadilla.»

Y en otras partes que ignora *El Liberal*»

En efecto, en algun barrio de Coria.»

No; en Coria no.

Están todos los barrios ocupados por los mestizos.

Un cesante, aficionado á las recomendaciones eficaces y contundentes, ha dado un palo al señor Aravaca, que es todo un señor diputado, por no querer atender á las exigencias de aquel.

Y luego dirán que los diputados son inviolables!

Por supuesto, que aunque el señor Aravaca tenga que lamentar la rotura de un sombrero de copa, y tal cual chichon en la cabeza (únicos desperfectos causados por la persuasiva lógica del peticionario) el palo iba dirigido á otra parte.

Al país, del cual es el Sr. Aravaca digno, ó cosa así, representante.

Ahí me los den todos, exclamará la nación al enterarse del ataque á su integridad, cometido en la persona de su representante.

Dicho sea sin ofensa de éste.

Y no se crea que celebramos el suceso.

¡Librenos Dios!

¿Qué interés nos reporta á nosotros que

rompan los sombreros de copa de los diputados liberales?

De *El Liberal*:

«Ya empieza *El Diario Español* á preparar el cambio de postura.

Y escribe muy orondo:

«Los liberales de convicciones y de fé, se van al lado del general Lopez Dominguez.»

Ahora comprendemos por qué los *húsares* han puesto en marcha.

Porque son liberales de convicciones y de fé. Solo que *tararean* perfectamente...

Pero no cantan.»

No es tiempo ahora.

¿No vé V. que están de muda?

Ya cantarán.

Correspondencia

París 2 de Noviembre de 1886.

Una circular del gobierno ruso dirigida á las potencias declara categóricamente que si Bulgaria prosigue la causa de los conspiradores del 21 de Agosto, Rusia tendrá que renunciar á su acostumbrada reserva y tomará todas las medidas que las circunstancias exigen.

Es de notar que á medida que se aproxima el momento fatal en que la ocupacion se impondrá en Bulgaria, el gobierno provisional del principado se vuelve más conciliador cada día. Las intimaciones del czar y del general Kaulbars son más imperativas y más conminatorias; los regentes no se muestran tan desdenosos en sus respuestas al general Kaulbars, andan con mucho tiempo y hoy mismo un telegrama de Tirnova nos señala una proposicion de arreglo que han hecho á la Rusia.

Parece, sin embargo, difícil, en el estado actual de las cosas y dado el terreno en que se ha colocado el gobierno ruso que éste pueda aceptar un arreglo cualquiera, y en estas condiciones, la ocupacion se impondrá en un porvenir que ahora no puede estar ya muy lejano.

Y es también muy probable que esta ocupacion no acarreará ninguna complicacion europea y que Inglaterra y Austria dejarán hacer á Rusia, limitándose todo lo más á formular una simple protesta.

La situacion de la Bulgaria es cada día peor. Los regentes en su reciente declaracion, han optado la menor frase, la menor palabra que pudiera desagradar, no solo á Rusia, sino al general Kaulbars.

Hoy se puede decir que hay dos gobiernos en Bulgaria: el uno en Tirnova, donde manda la regencia y la Asamblea, el otro en Sofia, donde reinan M. Zankof y Karavelof. Este último, á pesar de haber puesto su firma en la declaracion de la regencia, está separado por completo de sus antiguos colegas; no ha querido salir de Sofia.

En Sofia el partido ruso domina, y si hemos de dar crédito al *Daily Chronicle*, el consulado ruso hace distribuciones de armas, de víveres y de bebidas diariamente á la gente y engancha hombres por cuenta de Rusia.

Es muy dudoso que la eleccion de un príncipe ponga fin á este estado de anarquía. Todo el mundo está desanimado, y el general Kaulbars consigue poco á poco lo que quiere. Hay quien asegura que los búlgaros preferirían la ocupacion de su país por la Rusia á la aceptación de las condiciones que le quieren imponer, de un ministro de la Guerra ruso, un ministro de Estado ruso, y la eleccion de un candidato propuesto por la Rusia; lo cual equivaldría á una anexion pura y simple.

En Viena y en Berlin lo mismo que en Londres desapueban en términos muy duros la conducta

Pero habia roto todas sus antiguas relaciones, sin ver á nadie desde su retirada.

Temió renovarlas y vióse embarazado en el momento mismo de salir de casa.

Contaba en otro tiempo con una distraccion siempre dispuesta en un círculo aristocrático donde se reunian los jóvenes del barrio de San German.

Pero hacia tanto tiempo que no habia acudido, que vaciló. Le reconocerían los mozos de servicio! Encontraría allí alguna cara amiga?

Subió, sid embargo, á la ventura, despues de comer. Saludóle el mozo con el nombre de conde y abrióle las puertas con la diligencia y respeto acostumbrados.

Angel María dedujo que no le habian olvidado.

Entró. Muchos jóvenes se levantaron en el primer salon al verle, y tendieronle su mano.

El conde de la Prée se decide por fin á resucitar!

—Dónde os ocultabais, que no se ha podido descubrir?

—Os habiamos creído muerto...

—Es decir, casado.

—Habeis hecho algun largo viaje?

—No, respondió Angel María, no estoy muerto (al menos que yo lo sepa), ni casado. Tampoco he viajado; al contrario, me he encerrado para trabajar.

—Y en qué? Buscariais, acaso, la piedra filosofal?

—Casi; he hecho investigaciones sobre las constituciones políticas de los principales estados de Europa.

—Hola! pero esto es espantosamente serio.

—Y hareis al público el honor de comunicarle el resultado de vuestros trabajos?

—Debeis á vuestro país el iluminarle, é instruirle.

—Permitid; estoy lejos de haber quedado satisfecho de mi obra. Luego, la publicidad es una cosa grave y que debe ser meditada despacio.

Mientras esté mi libro en proyecto, puedo, sin que nadie lo contradiga, persuadirme de que es excelente.

Me repugna exponerme á que se desmienta la buena opinion en que le tengo.

—Qué título llevará?

sin duda una viva adhesion al reinado de Luis Felipe, cuando obtuvo por recompensa un título para el cual no tenia otro derecho legítimo que la voluntad del rey.

Sin embargo, á la caída del trono, no se vio que pecase por excesivo reconocimiento. Habíase percibido súbitamente de que la corona despreciaba los imprescriptibles derechos del pueblo.

Hizo abnegacion de los principios profesados hasta entonces y, renegando de sus iguales y de su vida entera, convirtiéndose en apóstol vehemente de las doctrinas demagógicas.

No fué esto, sin embargo, bastante para inclinarle con prudente discernimiento en favor de los intereses del pueblo, y apoyar con sinceridad lo que pudiera ser útil á los obreros.

Incapaz de guardar medida alguna en su celo hipócrita, precipitose en las más subversivas teorías y especuló por una detestable ambicion, el extraño espectáculo de un noble trabajando por la destruccion de la nobleza, y de un rico propietario predicando el comunismo y la extincion de la propiedad.

del general Kaulbars, que la Gaceta Nacional no puede explicarse de otro modo que por el deseo del general de provocar la catástrofe final que permitirá á Rusia de ocupar á Bulgaria.

La Gaceta de Colonia se expresa en términos aun más severos. En Viena esperan con impaciencia la reunion de las Delegaciones y piden al conde de Kalnoky explicaciones claras sobre la manera con que el gobierno austriaco mira los hechos que están pasando en Sofía y en Varna y sobre sus consecuencias probables.

De todo este ruido resultará tal vez, despues de la ocupacion rusa, una protesta de Austria y de Inglaterra, como dijimos al principio.

La prensa rusa.—San Petersburgo 1.º de Noviembre.—El Novyi Vremia y los Novosti consideran la apertura de la Sobranie como una nueva demostracion anti-rusa que compromete el éxito de las negociaciones del general Kaulbars con el gobierno provisional de Bulgaria, y del envío de dos buques rusos á Varna. La conclusion de la mayor parte de los periódicos rusos es que se debe romper toda clase de negociaciones con los regentes, que se ha perdido ya demasiado tiempo y que el momento de la accion ha llegado.

Burdeos 1.º de Noviembre.—La manifestacion patriótica anual á la memoria de los soldados muertos por la patria ha revestido este año una pompa no acostumbrada. Las sociedades de gimnasia, seguidas de la sociedad de los Patriotas Bordeses, han desfilado por la ciudad con sus bandas de música durante más de hora y media. Despues de haber corrido la ciudad la comitiva fué á deponer flores y coronas sobre las tumbas.

Londres 1.º de Noviembre.—Una nota oficiosa anuncia, segun informes de San Petersburgo, que el renovamiento de las relaciones diplomáticas entre Francia y Rusia, no debe de ningun modo, ser interpretado, como indicando la adopcion por la cancilleria rusa de una política basada sobre una inteligencia entre Francia y Rusia contra Inglaterra.

Londres 2 de Noviembre.—En el consejo de gabinete celebrado hoy en el ministerio de Estado, el conde de Idlesleigh ha dado informes muy satisfactorios sobre la situacion de Egipto. Ha insistido particularmente sobre la actitud de la Puerta, y ha declarado que la actitud tomada recientemente por el gobierno francés era más razonable.

Hay motivos para creer que el gobierno inglés dirigirá dentro de poco á las potencias una circular que establecerá definitivamente la situacion financiera de Egipto. Francia, gracias á una política hábil, ha fortificado su situacion en San Petersburgo y en Berlin. Este hecho ha producido aquí, no solo en la opinion pública, pero particularmente en las esferas políticas, una profunda impresion.

El partido imperialista acaba de constituir un nuevo comité central presidido por el duque de Pádua. El nuevo comité ha declarado públicamente que la alianza conservadora está mantenida, y que los rumores de rompimiento entre los conservadores no tienen fundamento. Hay que mencionar, sin embargo, de que si bien los individuos del comité están unánimes sobre la necesidad de mantener la union conservadora, esta unanimidad no existe sobre este particular en el seno de la prensa imperialista. En efecto, ciertos órganos del partido preconizan una política separatista, y la cuestion será discutida en una asamblea que los periódicos bonapartistas celebrarán el Jueves.

La dimision de M. Baihaut, ministro de Obras públicas, puede considerarse como definitiva. Se retira por motivos de salud y ha hecho adoptar antes de retirarse por la comision de ferro-carriles, el proyecto del Metropolitano.

Ultima hora.—Hoy ha habido consejo de ministros que no ofrece interés particular.

El ex-khedive Ismail-Baja ha salido hoy para Inglaterra.

El príncipe Waldemar de Dinamarca y la princesa María han llegado á París.

Constantinopla 2 de Noviembre.—Continúan las negociaciones entre la Puerta y las embajadas de Francia y Rusia con el objeto de reanudar á Inglaterra una nota colectiva pidiendo el fijar un termino á la evacuacion del Egipto.

Bolsa.—4 1/2 por 100, 109'55; 3 por 100 id., 82'65.—Exterior español, 64'70 Norte de España, 377'50.—Zaragoza, 342'50.

DE MADRID.

Barcelona 3.—Interior, 63'85; exterior, 65'12.

Madrid 3.—4 por 100, contado, 64'00. Fin de mes, 64'00. Exterior, 65'10. Amortizable, 79'00. Cubas, 95'20. Banco de España, 374'50, operaciones.

Al nuevo tratado de comercio que el Sr. Morret trata de hacer con los Estados Unidos, parece que se oponen grandes dificultades.

El gobierno americano tiene el propósito que dicho tratado se haga estensivo solamente á España y no á otras potencias con las que tenga concertado el gobierno español.

A las nueve y media de la mañana llegó á Madrid el Sr. Romero Robledo al que esperaban en la estacion gran número de amigos.

Las declaraciones hechas por el Sr. Romero á los amigos que esta tarde le han visitado en su domicilio son las siguientes:

1.º Que el actual gobierno está muerto, haciéndose imposible su permanencia en el poder por lo que hay necesidad de pensar en un partido que le sustituya.

2.º Que la vuelta de los conservadores al poder es prematura, segun declaracion hecha por el mismo Sr. Cánovas y que su vuelta al poder, sería la señal de grandes y graves convulsiones. Si á pesar de esto, dicho partido volviera al poder, él le prestaría su apoyo en todo lo que se refiriera á la defensa de las instituciones, pero que en ningun caso se haría responsable de los actos del gobierno.

3.º Que respecto al partido gobernante observará la misma actitud que observó en la primera legislatura.

4.º Que se hace indispensable la formacion de un tercer partido liberal, siendo el general Lopez Dominguez la persona que se halla en condiciones de matar las revoluciones republicanas, pero que para ello es preciso que se le unan todos los elementos liberales que hoy se hallan divorciados del gobierno, por que por si solo nada podrá hacer.

5.º Que él por su parte permanecerá esperando los acontecimientos, y que si el Sr. Lopez Dominguez aconsejado por el patriotismo, renuncia á su programa, que de ninguna manera acepta, entonces contribuirá con todas sus fuerzas á la formacion del tercer partido, haciendo las transacciones necesarias; pero si el general persiste en conservar su programa entonces sería para el partido de la izquierda lo que es Cánovas para el actual gobierno.

La regente se ha ofrecido á bordar la bandera de combate del crucero Reina Regente.

La regente ha firmado los ascensos militares que publica El Imparcial de hoy. Tambien ha firmado varios decretos de Marina. Mañana Consejo.

DEL EXTRANJERO.

(De nuestro corresponsal.)

París 3 (6'25 tarde.)—4 por 100 exterior español, 65'00.

No es exacto lo que ha dicho un periódico radical respecto al cambio de actitud del Sr. Ruiz Zorrilla. El jefe del partido progresista democrático, ni piensa en volver á España ni en seguir otra conducta que la que hace mucho tiempo se trazara.

Londres 3 (5'20 tarde.)—Continúan los trabajos para llegar á un acuerdo en la cuestion de Egipto.

Se dice que los gobiernos de Francia, Rusia y Turquía se proponen unidas obligar á la Gran Bretaña á que evacue el Egipto.

El gabinete británico por su parte está resuelto á no consentir en lo más mínimo en esta cuestion, y conservar sus tropas en aquel territorio todo el tiempo que juzgue conveniente.

La situacion de Bulgaria no mejora. Circulan los más contradictorios rumores.

Asegúrase por una parte que el gobierno de la regencia ha presentado la dimision, y por otra que hoy es el día señalado para protestar contra la conducta de Rusia.

Si como se cree empieza mañana el desembarco de las tropas rusas, los búlgaros se limitarán á protestar del acto, dejando toda la responsabilidad de la infraccion del tratado de Berlin á Rusia.

París 3 (5'25 tarde.)—Aunque La República Francesa publica un despacho asegurando que el príncipe Waldemar de Dinamarca, se niega á aceptar el trono de Bulgaria, puede asegurarse que todo lo que se dice del asunto es prematuro. El príncipe aceptaría el trono de Bulgaria, siempre que la eleccion se haga de acuerdo con Rusia, de ningun modo contra la voluntad de esta potencia.

La crisis francesa promete ser laboriosa. Créese que hasta dentro de algunos días no se encontrará sustituto al ministro de Obras públicas.

Londres 3 (6'30 tarde.)—El acuerdo tomado por el gobierno inglés en la cuestion de Bulgaria se reduce á aconsejar al gobierno de este pequeño Estado, que se someta incondicionalmente á Rusia para evitar una ocupacion militar.

(De varios periódicos.)

Se afirma que la cancilleria rusa indicará el candidato para el trono de Bulgaria, despues de la conferencia de los embajadores de todas las potencias reunidos en Constantinopla. La cuestion egipcia será igualmente regulada en las negociaciones diplomáticas entre los gabinetes europeos.

El municipio de Milán ha votado un crédito de 10.000 liras para el Instituto de M. Pasteur, quien ha dado las gracias más expresivas y recordado que desde la existencia de su Instituto se han curado 105 personas mordidas por perros rabiosos.

El gran Oriente de Italia acaba de publicar una circular que revela una vez más el ódio mortal de los masones á la religion católica. No otra cosa puede esperarse de semejante gente.

De Las Novedades de Nueva-York tomamos las siguientes noticias:

En comunicacion del día 2 anunciaba el Reverendo Padre Viñes el cruzamiento de un ciclón por la extremidad occidental de la isla de Cuba con direccion al N. E., ciclón que, cruzando el Atlántico, llegaría del 15 al 17 á Europa.

La perturbacion ciclónica se dejó sentir en Vuelta Abajo; los daños se redujeron á la pérdida de los semilleros que se hallaban en estado de siembra, al derribo de algunos platanales y á la posibilidad de que se pudran por exceso de humedad las viandas que comenzaban á acorcharse.

El conflicto con China, respecto al protectorado de la vecina república sobre los católicos que habitan en aquellas apartadas regiones, sigue en pie.

Segun dice un periódico francés, ha habido nuevas conferencias para constituir en París una «Sociedad de alumbrado eléctrico en España.» Se trata, segun parece, de crearla con un capital de diez á doce millones de francos, para establecer estaciones centrales en las principales ciudades de la Península, empezando por Madrid y Barcelona, en que el precio del gas es muy elevado. Entre las sociedades que se interesarán en este negocio, se cita la «Compañía Internacional de Teléfonos de Bruselas,» la «Sociedad de Alumbrado eléctrico,» la «Compañía Edison de París» y la «Sociedad de Teléfonos de Madrid.»

Noticias

Le ha sido admitida la dimision del cargo de alcalde de esta ciudad á D. Antonio Vazquez, y nombrado para reemplazarle, D. Juan Trueba Torres.

D. José Cerro y Cerro, vecino de Castro-Urdiales, ha presentado demanda ante aquel juzgado para que se incluya en las listas electorales para diputados á Cortes, á D. Manuel Cerro y Solana, D. Enrique Ocharan y Rodriguez, don Leonardo Llana de la Portilla, y D. Domingo Pando y Helguera.

El Juez de instruccion de San Sebastian cita, llama y emplaza, á Manuel Olano y Lavin, vecino de esta ciudad, y tripulante del vapor belga Reocin, para que en el término de diez dias comparezca para que se le notifique el auto de procesamiento y preste declaracion indagatoria en el sumario que se le instruye por hurto.

Por indocumentado y sospechoso, la guardia civil del puesto de Toranzo, ha detenido y puesto á disposicion de la autoridad á un individuo que dijo llamarse Manuel Rodriguez Alvarez y ser natural de Oviedo.

Se halla vacante el Registro de la Propiedad de San Vicente de la Barquera, de cuarta clase, en el distrito de la audiencia de Burgos y con fianza de 1250 pesetas.

La provision de esta plaza se verificará por concurso, y los aspirantes á ella deben presentar sus solicitudes al gobierno por conducto de la direccion general de los Registros Civil y de la Propiedad y del Notariado, dentro del improrogable término de sesenta dias, contados desde el en que aparezca el anuncio que se publique en la Gaceta.

La guardia civil del puesto de Toranzo ha detenido y entregado á la autoridad á las jóvenes Ezequiela y Balbina Lopez Sainz, reclamadas por el señor gobernador civil de esta provincia.

Causa de injurias.

Mañana sábado, á las diez, empezarán en la seccion segunda de esta audiencia las sesiones del juicio oral en el proceso por injurias promovido por el dignísimo presbítero, coadjutor de Ampuero, D. Bernardino Prieto, contra D. Arsenio Lazbal, abogado de Laredo, con motivo de un

esrito de este, que LA VERDAD rechazó acogiendo La Voz en sus columnas.

Defenderá al Sr. Prieto nuestro amigo don Máximo Solano. El Sr. Lazbal se defenderá á sí propio desde el banquillo de los acusados.

Audiencia.

Ante la seccion primera de esta Audiencia continuaron ayer las sesiones de juicio oral y público en causa seguida en el juzgado de instruccion de Ramales contra Manuel Gutierrez Crespo y Alejo Mimensa Aranda por robo y lesiones.

El señor fiscal, D. Juan Vazquez Cernadas, modificó las conclusiones provisionales unidas á los autos, solicitando en las definitivas que presentó en el acto del juicio, la absolucion de los dos procesados, por no suministrar las pruebas practicadas fundamentos necesarios para sostener que dichos procesados hubieran sido los autores del delito calificado.

El letrado defensor, Sr. Collantes por su compañero el Sr. Pelayo, impetró tambien la libre absolucion de sus patrocinados, fundado en las mismas razones expuestas por el Ministerio fiscal.

En el mismo día y ante la sala segunda se vió tambien en juicio oral la causa procedente del juzgado de esta capital seguida por corta y sus-traccion de leñas, contra Manuel é Ignacio Villar Arriola.

El Sr. Rios Portilla sostuvo como definitivas sus conclusiones provisionales, calificando los hechos del juicio como constitutivos del delito de hurto, segun se define y pena en los artículos 530 y n.º 5.º del 531 del Código penal, pidiendo se imponga á los procesados, como autores sin circunstancias apreciables de expresado delito, la pena de dos meses y un día de arresto mayor á cada uno, accesorias y costas por mitad.

La defensa de los acusados, encomendada al letrado Sr. Parets, solicitó la libre absolucion de aquellos por no constituir delito los hechos de autos.

Al mal tiempo... buen calzado.

BOTIN DE ORO.

Puente, núm. 1.

En este antiguo y acreditado establecimiento acaba de recibirse un grande y muy variado surtido de CALZADO—procedente de las mejores fábricas—para señoras, caballeros y niños, con especialidad en botas y zapatillas-fieltro, de primera.—Suizas, á propósito para la estacion de invierno: todo á precios sumamente económicos.

No confundirse: BOTIN DE ORO, Puente, primero, probad y os convencereis que es bueno y barato.

Especialidad en botines para caballeros. 411

EL ZAMORANO

San Francisco, 23, 2.º,

y Hospedería y Fonda de las Cruces, Sardinero.

D. BARTOLOMÉ FRESNO vive á su numerosa clientela que continúa al frente de dichas fondas.

Precios, de 3 á 6 pesetas.

Se sirven en ambas casas comidas para bodas, bautizos, etc., á precios convencionales.

a8m 23

Afinador de pianos y armoniums

Medio 25, 4.º 2

SUN FIRE OFFICE.

Compañía inglesa de seguros contra incendios á prima fija, establecida en Londres desde el año de 1710.

Esta poderosa y antiquísima compañía, que figura y ha figurado siempre á la cabeza de las en Inglaterra existentes, y que desde hace bastantes años opera en España, asegura con primas moderadas y bajo condiciones favorables para los que acuden á ella.

Contando ya esta Compañía 176 años de existencia y cotizándose constantemente sus acciones con prima ó beneficio tan alto como el de más de 10.000 pesetas una, segun comprobantes imparciales; su importancia y solidez son manifiestas.

Su agente en Santander:

José Rodriguez Lopez.

Oficinas: Muelle, núm. 22, entresuelo. 5-2

GRAN

GALERÍA ESTEREOGRÁFICA,

única en su clase en España.

12 — Calle del Correo — 12.

Espectáculo propio de la verdad, instructivo, recreativo y moral.

Entrada, 2 reales — Niños, 1 real. 2

Santander.—Imprenta Católica, Puente, 16.

